

文在寅首次访朝收获不小

本报记者 严瑜

环球热点

据韩联社报道，当地时间9月20日，韩国总统文在寅结束访朝行程，飞回首尔。在此后举行的记者会上，文在寅表示，此次访朝之行推动了朝韩关系的发展。

朝方承诺永久废弃东仓里导弹发动机试验场和发射架、朝韩将联合申办2032年夏季奥运会、金正恩将成为第一位访问首尔的朝鲜最高领导人……此次朝韩首脑第三次会晤签署的《9月平壤共同宣言》，以一系列重要内容吸引全球目光，为朝鲜半岛带来更多暖意。



一些分析认为，基于此前两次“文金会”以及6月举行的美朝首脑会晤，此次平壤会晤的意义尤为重大，“和平”与“弃核”作为当下半岛局势的关切，也是第三次“文金会”的重要议题。

在此之前，朝韩双方都已释放不少积极信号。共同社称，韩朝在8月举行的第四轮部长级会谈中商定于9月举行首脑会谈。对此，朝方展现出积极态度，韩方代表团由总统府高官组成的阵容也体现出对首脑会谈准备工作的重视。

开启对话合作新时代

路透社20日报道称，联合国秘书长古特雷斯对朝韩首脑会晤的结果表示欢迎，还称“现在是采取具体行动的时候了”。

“经过长达半年的努力和铺垫，朝韩关系收获了沉甸甸的成果，目前的状态是在2017年甚至2018年初都很难想象的。”中国社科院亚太与全球战略研究院研究员董向荣在接受本报记者采访时分析称，此次朝韩首脑会晤最为重要的两项成果，一是朝韩在弃核问题上做出进一步表态，二是朝韩同意结束敌对状态。

根据宣言内容，朝韩承诺在有关国家专家的见证下永久废弃东仓里导弹发动机试验场和发射架。若美方遵守6月12日签署的朝美联合声明的相关精神，朝方有意愿继续采取永久废弃宁边核设施等额外措施。

“允许专家参观，是在回应外界对朝鲜上次核试验场废弃过程中没有同意国外专家参观的质疑。”董向荣称，朝鲜此次提到废弃宁边核设施的问题，是比较罕见

的重要表述，意义非同寻常。未来，朝韩还可能在缓解军事紧张、结束军事对抗方面有一些实质性动作。

文在寅在结束访朝之行后的记者会上也表示，争取年内发表终战宣言。

“从某种意义上来看，此次‘文金会’推动了朝韩关系更上一层楼。”辽宁大学国际关系学院副教授李家成在接受本报记者采访时指出，与《板门店宣言》相比，《9月平壤共同宣言》就改善朝韩关系提出更多具体化、可操作的举措，并将双方交流延伸到体育等更多领域。

李家成认为，目前朝韩方面希望借助韩国打通与美沟通的渠道，韩国方面则希望通过南北经济合作，为韩国国内经济增长带来新的动力，并且真正打造一个和平的、无核的半岛。

朝中社评价称，今年以来的三次朝韩首脑会晤，展现出以信义与合作解决问题的崭新对话姿态，是从漫长的对抗和隔绝时代到开启对话与合作新时代的历史转折点。

欲打破美朝关系僵局

朝韩关系改善取得进展，也让外界对于仍处僵局之中的美朝关系抱以新的期望。

韩国“今日媒体”网站称，《9月平壤共同宣言》发布之后，接下来的问题是美国方面对其作何反应，美国和朝鲜是否会就此问题再次对话。

另有韩媒直言，如果说首次“文金会”开启了朝鲜半岛弃核进程，第二次“文金会”促成了朝美首脑会谈，那么现

在外界更为关注的是，第三次“文金会”将给陷入停滞状态的半岛无核化进程带来什么影响。

据悉，此次朝韩首脑会晤之前，美国国务卿蓬佩奥曾在16日和17日两次与韩国外交部长官康京和通电话，双方表示将在推进半岛无核化及朝韩对话与合作问题上继续保持紧密协作。韩联社报道称，9月23日，文在寅将访问美国，并于25日与特朗普举行会晤。

“自6月美朝首脑会晤之后，半岛局势处于一个僵局，韩国希望能够再次发挥推动者的作用，推着美朝关系向前走。”董向荣认为，如果未来朝鲜在无核化进程中采取实质性措施，这个僵局可能会被打破。“不然，在对朝制裁等重大问题上，美国的态度可能不会有所松动。”

李家成也认为，当前，朝韩许多合作，尤其是经济领域的合作，仍然受制于美对朝制裁而无法展开。之后，美朝无核化谈判能否顺利进行，仍是影响朝鲜半岛局势的重要因素。此外，韩国国内的保守势力也有可能成为朝韩关系未来走向的掣肘。“除了保守政党之外，韩国国内还有一些持保守倾向的民众，对朝韩如此急速走近存在抵触情绪。”

美国《华盛顿邮报》日前评论称，美朝之间的谈判之所以陷入僵局，焦点就在谁应该采取下一步行动。

19日，蓬佩奥发表声明称，美方准备好立即与朝方进行对话，并已安排美朝高级别官员会晤，这或许标志着为转变美朝关系而进行的一系列协商的开始。朝鲜半岛能否迎来更多和平曙光，国际社会拭目以待。

纪念鄂达克艺术展举行

9月19日，“共同的怀念——致敬鄂达克”艺术展在斯洛伐克驻华大使馆开幕。该展览由斯洛伐克驻华大使馆、上海对外文化交流协会、鄂达克文化发展中心和鄂达克纪念馆共同主办。

斯洛伐克驻华大使杜尚·贝拉和众多外国使节、各国艺术家及企业家出席了开幕式。

1918年，出生于斯洛伐克的建筑设计师鄂达克来到上海，并在此后旅沪的29年间，设计完成百余幢上海城市建筑，留下丰富的建筑文化遗产。

今年正值鄂达克抵沪100周年、诞辰125周年和逝世60周年。本次艺术展以“共同的怀念”为题，强调中斯两国历史文化的交汇点，表达中国人民对鄂达克这位文化交流使者的敬意，并用双方都能引起共鸣的文化要素，写好中外文化交流的文章。

作为其中一名参展艺术家，中青年画家杜海军向本报介绍，他为此次展览准备了13幅油画作品，其中多与鄂达克在沪建筑设计作品有关。其中还有6幅是他今年6月到鄂达克的家乡斯洛伐克采风所绘的画作，都是与鄂达克有关的建筑。“鄂达克已经成为中国与斯洛伐克文化交流的一个很好纽带。”

据悉，本次艺术展将于9月26日至29日在中国国际文化交流中心举办特展。（本报记者 严瑜）

品牌农业发展国际研讨会召开



图为研讨会现场

被称为中国农业“达沃斯论坛”的2018年品牌农业发展国际研讨会，9月20日在成都市蒲江开幕。全国政协第十二届副主席李海峰出席会议。来自40多个国家共计400余位农业行业协会代表和中国同行进行了富有成果的、广泛的交流和研讨。本届会议的主题是：“共享前景：一体化市场与品牌贸易”。

“品牌农业发展国际研讨会”是中国优质农产品开发服务协会在农业农村部支持下搭建的国际性农业品牌交流平台，今年已是第七届。研讨会旨在发挥协会引领作用及服务职能，促进科技创新推广及国际合作互融，建立国际行业组织协作机制，促进中国与其他国家行业组织的农业资源互补。

本届研讨会围绕国际品牌合作机制、创新与农业可持续发展、国际标准对接与品牌国际化进程、全球市场与品牌贸易等话题展开热烈讨论。

英国“脱欧”之路又遇坎

张斐然

在英国“脱欧”倒计时六个月之际，英国与欧盟的“脱欧”谈判进展引发外界高度关注。当前，英国国内对“脱欧”方案仍存在较大的意见分歧，“二次公投”呼声渐响。同时，首相特雷莎·梅“后院起火”，其所属的保守党内部部分议员意欲“逼宫”，矛头指向“契克斯计划”。

路线图纷争不断

据悉，今年7月，特雷莎·梅召集内阁成员在首相乡村官邸契克斯别墅会商后，制定了一份“脱欧”路线图，被称为“契克斯计划”。英国政府试图借此平息国内“软脱欧”和“硬脱欧”两派的争论，并将其作为与欧盟展开谈判的纲领性文件。

但该方案一经公布便饱受质疑。时任外交大臣鲍里斯·约翰逊和“脱欧”事务大臣戴维·戴维斯公开批评这一方案过于软弱，并双双辞职以示抗议。“硬脱欧”派认为这将意味着英国“脱欧”后在经济领域仍受欧盟钳制。

对于批驳声音，据英国广播公司网站9月16日报道，特雷莎·梅在接受采访时态度强硬地重申：国会议员只能在她提出的“软脱欧”计划与“无协议脱欧”之间做出选择。

根据此前的公投结果，明年3月是英国正式“脱欧”的预定期限。为最终实现这一目标，英国与欧盟需在今年10月就“脱欧”协议细则达成一致，并各自就协议进行内部表决。随着时间点迫近，加之反对者无法提出有效的替代方案，“契克斯计划”仍是目前英国“脱欧”路线图的唯一选项。

矛盾由来已久

“这一矛盾自2016年‘脱欧’公投后便开始积聚。实际上，公投之后，英国社会便处于内部分裂的状态。”针对英国国内围绕“契克斯计划”产生的纷争，中国现代国际关系研究院副院长冯仲平在接受本报采访时指出，“现今，英国民众虽对‘脱欧’一事多持默然态度，但对‘脱欧’利弊的认知尚未达成共识，对‘脱欧’方式的选择仍存在分歧。可以说，不管‘脱欧’方案的形式如何，均难以在英国社会获得压倒性认同。”

同时，“契克斯计划”中涉及的一些核心议题也是先期英欧双方谈判中的僵持点所在，尤其是“脱欧”后爱尔兰的硬边界重返问题。英属北爱尔兰地区与爱尔兰的边境目前虽处于人员与货物自由流通状态，但英国



与欧盟关于在此地区设立海关等实体设施的问题上的分歧，使得“脱欧”后的边境管理问题悬而未决。

一旦英国正式“脱欧”，这一地区将由两国边界变为欧盟与非欧盟地区的边界，进而牵涉到英国“脱欧”后离开单一市场和关税同盟的彻底性问题。据分析指出，这一问题还牵涉到爱尔兰岛长达数十年的宗教、身份认同以及政治利益纷争。基于此，英国政府将是否“威胁到英国完整性”作为解决这一问题的“红线”。

应急案接连出台

内讧不断，为“脱欧”协议的如期达成增添了更多不确定性。为应对可能存在的“无协议脱欧”的风险，英国政府于近期接连发布多份技术指导文件，其内容囊括了医疗用品、金融服务、核安全、农业、旅行等诸多领域。

对于这一应急方案的制定意图，冯仲平分析说：“这主要基于两点，第一是出于谈判策略，‘无协议脱欧’对欧盟金融贸易、投资就业等方面可能造成重大不确定性，英国政府试图借此威胁欧盟，在谈判中赢得更多主动权。第二是出于对谈判失败、走向‘无协议脱欧’前景的可能性的预判。”

“脱欧”时钟滴答作响，英国政府也瞄准其他国家和地区，以期化解“脱欧”后的贸易市场萎缩的困境。今年7月到8月间，英国先后与美国、非洲及中国等就“脱欧”后的双边贸易关系发展达成共识。

对于英国的“脱欧”进程和前景，冯仲平认为，“还有很大的不确定性因素存在，包括英国政坛是否能维持稳定，是否会提前大选，这些都可能导致一些新变化”。同时，他表示，这一僵局的化解关键在于英国与欧盟双方是否对问题的解决具有强烈政治意愿，并达成协议，从而寻求一个共同的解决方案。



南非防务展开幕

9月19日，为期5天的第十届非洲航空航天与防务展在南非行政首都比勒陀利亚开幕。来自全球37个国家和地区的300多家参展商带来了最新的军工产品，其中中国展区吸引了大批参观者。

图为“中国防务”展区亮相第十届非洲航空航天与防务展。新华社记者 陈诚摄

3.03亿

联合国儿童基金会日前发布的最新报告显示，全球共有3.03亿年龄在5岁至17岁之间的失学人口，其中来自受冲突或灾难影响国家的失学儿童和青少年占1/3，达1.04亿人。

这份题为《被偷走的未来：年轻人与失学》的报告是在第73届联合国大会开幕之际发布的。报告审视了全球失学儿童和青少年的现状，强调贫困仍然是全球教育的最大障碍。报告指出，在受冲突或灾难影响的国家中，有1/5年龄在15岁至17岁之间的人从未接受过任何教育，2/5的人从未完成小学教育。

数字天下

10万

尼泊尔国家旅游局19日发布的数据显示，今年前8个月到尼泊尔旅游的中国大陆游客达10.25万人次，比去年同期增长45%。

这一数字与2017年全年基本持平。据统计，2017年来自中国大陆的游客人数为10.46万人次，比2016年多出几百人次。

2015年大地震重创尼泊尔旅游业。经过几年的恢复，当地旅游业重新振兴。

今年前8个月尼泊尔共接待国际游客68万人次，比去年同期增加18%。

(据新华社电)